

Horko oslabuje



NEZTRAVITELNOST A BOLESTI HLAVY

Dra. Aug. Koeniga

HAMBURGER TROPFEN

posilují, regulují a léčí.

JOHN BOEKHOFF,

VELKOBOCHODNÍK

všeho druhu vínem, lihovinami a likéry,

413-415 jižní 15. ul., Omaha, Neb. Telefon 805.

Lee-Glass-Andresen Hardware Co.

Tlačené, vyrážené a lakované plechové náčiní.—Činovaný plech, železný plech a kovové zboží.—Ostatný drát, hřebíky, nožičské zboží, bicykly, střešní zbraně, náboje a sportovní zboží.

1219-223 Harney ulice, OMAHA, NEBRASKA.

South Omaha Brewing Co.

B. JETTER, majitel.

výtečné pivo obyčejné, jakož i zvláštní druh "Pale Export."

Telefon v South Omaze 8.

METZŮV PIVOVAR

vyrábí vyhlášený a po celém západě za nejlepší uznání Metzův ležák.

Omaha Brewing Ass'n Pivovar

vyrábí v sudcích a lahvičkách a po celém západě rozesejí výtečný ležák.

PSACÍ - STROJE. Jsou nyní nevyhnutelnou potřebou v každém obchodě a možno říci, že v každém samostatném, kde se více píše. Při koupi psacího stroje důležitou příležitostí k jednodušosti a dokonalosti zřízení, neboť to zaručuje trvanlivost. V těchto ohledech, aniž jakýchkoli jiných jest nepředstavitelným.

Na dnu oceánu.

Pro Pokrok Západu píše Henry Ch. Mayer, bývalý státní potápěč a námořník na loďkách Iowa.

VII. Malajští potápěči přicházejí často do styku s polypem, jehož délka obnáší až deset stop. Tykadla této ryby jsou silná asi jako ramena muže a jsouc drážděna, může svého nepřítelů úplně umáčkat.

Jeden druh těchto polypů chová v buňkách jakousi rozředěnou žlutavou látku, již Malajci přikládají moc zázračnou a proto po polypu vždy čile pátrají, by látky této se zmocnili, ačkoliv často odvahou svoji zaplatí životem, nedovedou-li totiž dosti rychle uniknouti ramenům polypovým.

Mně přihodilo se též kdysi, že setkal jsem se s polypem, jehož délka obnášela asi osm stop. Viděl jsem jej v rašínách si hovičích a rychle jsem zabočil směrem jiným, nechtěje jej vyrušovati z klidu a sebe do nebezpečí svévolně se uváděti.

Polyp tohoto druhu, je-li drážděn, vystřikuje ze sebe tekutinu, která zkalí vodu mořskou do značné vzdálenosti, tak že nelze nic viděti, následkem čehož jest polypu možno lehce na nepřítelů svého se vrhnouti a ramenem svým jej stisknouti.

Mořský pavouk (obrovský) jest druhým nepřitelem potápěče. Nalézá se v hloubce ponejvíce 140 stop a skrývá se nejráději v fašech blíž korálů, takže potápěč málokdy se s ním shledá. Živočich tento vystupuje pouze as do

všemi směry, působí očím klam, jenž unáší pozorovatele v říši bajek. Bouře také mnohdy zničí lodě, perle lovců, ba i celou eskádru před dvaceti lety zničila, jak mi vyprávěl můj přítel.

"Po celý den panovalo obrovské vedro," vyprávěl přítel o této události "a k večeru počaly se ukazovati na dálném obzoru mráčky, zprvu malé, avšak rychle se zvětšující a k nám kvapem se blížící, a v malé chvíli děsná bouře nastala. Nezbývalo nám ani tolik času, abychom aspoň nejnějnější věci uchystali na boj s rozrušeným živlem. Obrovské vlny zmítaly pěti loděmi, trámy praskaly pod nátlakem vod a každý z nás věřil, že poslední chvíle nám nastala, neboť i otužilí námořníci ztráceli mysl, což jen zřídka kdy se stává. Velitel eskádry uděloval rozkazy z jedné lodě na druhou, tyto však nebyly vykonány, neboť každý z nás stál již připraven ku skoku do moře až loď se ztroskotá, a odevzdati se osudu, neb náhodě. Kotvy lodní zvolna, ale stále víc a více povolovaly, až náhle pět lodí jako skotápky vlnami byly vrženy do rozbourěného živlu a hnáný směrem východním k místu, jemuž každý námořník se vyhýbal, k obrovskému víru na cípu ostrova. Mezi námi nastal nevyspatelný hluk, zatím co na obloze mračna se počala stahovati nad námi a každý chystal se již ku skoku do moře a plavati ku břehu, když tu lodě počaly se točiti kol osy své jak by na kolotoči. Hřrza prochvívala celým svým tělem, neb poznal jsem, že vír nás uchvátil. Ještě několikrát otočily se lodě v

jak rychle klesá pod hladinu oceánu. Zdálo se mi, že slyším zoufalé výkřiky lidí, o pomoc volajících, že slyším praskot lodí, místci se v děsný jakot a šum rozvzteklého povrchu oceánu, zatím co hlubiny jeho v nerušené tichosti vítají nové oběti!

ČEŠI V AMERICE.

Jeho apoštolskému veličenství, císaři a králi, Franc Josefovi bylo minulý pátek 69 let, což bylo v Chicagu oslavováno rakouským konsulem, jak spojený tisk udává. Týž uspořádal na oslavu památné té události banket v hotelu Grand Pacific pro "prominentní Uhry a Rakušáky", jehož účastníci se mimo jiné vynikající "Rakušany" také Adolf Kraus, tamní právník, Charles Vopička a Francis Lepša.

Právník J. F. Kohout, člen právnické firmy Kohout a Novák v Chicagu, byl jmenován podplukovníkem (lieutenant colonel) Zuvavů. Právník Kohout byl jmenován roku 1893 plukovníkem za správy Altgeldovy. Jest potěšitelným, že nynější správa uznala Čecha a jmenovala jej pro místo tak čestně.

Pan Anton Hamáček, strojník zaměstnaný v továrně na konservy W. F. Wanninga, v Ke-waunee, Wis., sestavil stroj, jehož se upotřebuje při elevátoru, běžícím od mlátiček hrachových ku zachycování spadlého hrachu. Stroj ten zachránil denně několik buší zrn zeleného hrachu, jenž by jinak přišel na zmar. Pan A. Hamáček zamýšlí dát si stroj ten patentovat.

Známy krajan náš Emil Koenig z Long Island City, utrpěl minulý týden těžká poranění při pokusu se strojem, jež byl vynalezl a od něhož sliboval si velký úspěch. Byl to stroj k tavení sněhu a "American Snow Destroying Company", jež Doenigovi opatřila peníze k experimentům, hodlala uzavřít smlouvu s Newyorským departementem pro čišťení ulic a měla naděti na výdělek tisíců dolarů. Koenig pracoval na vynálezu svým dnem i nocí ve dřevěné kůlně v čísle 306 Jackson avenue, Long Island City. Koenig po několika letech zabýval se vynalézáním různých přístrojů; vynalezl svého času stroj k úspornému vyrábění vody selzerové a mnohé jiné přístroje. Obětoval na to mnoho času a peněz, ale nikdy nedodělal se úspěchu. Někdy vynalezl přístroj k tavení sněhu a o přístroj tento zajímali se Z. Gussick, A. Reitman a Gossman. Ti utvořili společnost pod jménem "American Snow Destroying Co." s kapitálem \$2500 a Koenig našel před týdnem kůlnu a jal se pracovati na zlepšení svého stroje. Koenig měl dva kotle, jakých používá se v kuchyních k vyhřívání vody; s těmi spojen byl tlakoměr. Stroj jeho spočíval na koláčích; hlavní jeho součástí byly četné roury, jimiž procházel acetylenový plyn, který měl snít rozehřívání. Obával se, že by někdo tajemství jeho vypátral a proto stále pracoval při zamknutých dveřích. Ve středu měl být proveden důležitý pokus. V uzavřené kůlně byl Koenig, dva jeho malí synové, Gussick a Reitman. Koenig nasypal do jednoho z kotlů směsenu, z které se vyrábí acetylenový plyn. Kotel rozpálil se tak, že společníci Koenigovi radili mu, aby ovinul kotel mokřými hadry a tak jej ochladil a za týmž účelem poslali malého Koeniga, aby koupil za 10 centů ledu. Sotva že se hoch s bratrem svým octnul na ulici, ozval se hrozný výbuch a z rozbitého okna křáply plameny, kusy dřeva a různé trosky lítaly na ulici. Rána byla tak prudká, že podobala se ráně z osmipalcového děla. Koenig, těžce raněný a krvácející z četných ran, ležel bez vědomí v troskách svého stroje. Tvář jeho byla černá a spálená, levá jeho ruka zlomena a pravé ramě zlomeno na dvou místech; šaty byly mu z těla strhány. Po několika minutách se nešťastný vynálezce vzpamatoval a slabým hlasem žádal o vodu. Gussick vyváznul jako zázrakem; byl výbuchem sražen k zemi, ale jen lehce poraněn. Koeniga odvezli do blízké nemocnice sv. Jana, kde lékaři celé tři hodiny rány mu vymývali. Neví, zda-li raněný životem vyvázne, ježto se obávají, že utrpěl také těžké poranění vnitřní. Koenig přistěhoval se do Ameriky z Čech před 13 roky a posledná léta byl učitelem na

české škole v Long Island City. Je ženat a má čtyři dítka.

Do New Yorku odjel minulou sobotu z Clevelandu obchodní jednatel nového denního časopisu "American," Alf. Velebil, aniž by se byl se zaměstnavateli svými rozloučil, jak časopis "American" praví. Vydavatelé doufají, že učiní tak aspoň poštou! Velebil je čtvrtým členem personálu, jenž od vzniku nového denníku (před měsícem založeného) vzdal se svého působení.

Redaktor a spoluvydavatel "Pestrých Listů", pan Pavel Albieri, vycházejících v Clevelandu, O., prohlašuje v oběžníku, jehož jeden výtisk byl nám též zaslán, že zlomyslné rozšiřované zprávy o zániknutí P. L. jsou při nejmenším předčasný. Společník pana Albieriho, clevelandský tiskář F. J. Svoboda, porušil úmluvu, že výtiskem aspoň celý půlročník, jenž měl býti obsahově ukončen, aby se teprve při prvních číslech nového ročníku na podzim ukázalo, jaké má časopis ten vylídky, což dříve nemožno nijak správně stanoviti. Když však Pestré Listy hned v počátcích nenesly zisk, začal pan Svoboda vydávati denní časopis American a Pestré Listy tiskl nesprávně, až je konečně tisknouti odepřel, bez ohledu na úmluvu s redaktorem a na zaplacení již odběratelů. Pavel Albieri, ačkoliv věnoval prý P. L. dosavadní práci přímo zdarma, je však odhodlán ve slušném ohledu na přátele P. L. ve vydávání těchto dle možnosti pokračovati a doufá v kus uznání a přiznání obecnosti za těchto jím nikterak nezaviněných okolností.

V neděli večer zakončen byl v Chicagu cvičitelský běh Nár. J. S. veřejným cvičením, jehož mravní úspěch zanechati musil hluboký dojem u všech přátel myšlenky sokolské. Na veřejném cvičení posluchači skládali svoji poslední zkoušku a to před tvář veřejnosti — a kdo cvičení to navštívil, přišel k přesvědčení, že české cvičitelové nezavdají si ani v tom nejmenším s cvičiteli národností jiných. Veliký zájem jevil se o zápas ve hře "Házením do koše" (Basket ball) a sledován byl s nemalým napjetím. Nejdříve zápasil Chicago s Nebraskou a bylo poraženo. Druhý zápas veden byl mezi New Yorkem a družstvem smíšeným a New York zvítězil. Třetí a konečný zápas veden byl mezi New Yorkem a Nebraskou a až z počátku počalo se vítězství kloniti k New Yorku, ku konci hoši ze západu vzpružili se tak, že dobyli vítězství a sice 5 body proti 2. — V zápase šermířským zvířetím mezi chicagskými A. Haller, mezi pšepsonými T. Vlasák z Prague, Nebraska, a v nižším oddělení J. Kuta z Islip, New York. Po skončeném cvičení odezvědi byly posluchačům diplomy, které si musili hoši dobře zasloužiti. Bylo jim skládati zkoušky z anatomie, fyziologie, zdravotnictví, soustavy sokolské, ženského a dětského tělocviku se stanoviska fyziologického i estetického. — Nejlepší čtyři, kteří dobyli ve zkouškách nejvyšší počet bodů, obdrželi od Výkonného Výboru zvláštní odměny a sice pás se stříbrným monogramem. Jsou to: Martyn, New York, Haller, Chicago, Tesař, Saint Louis a Fryš, Detroit. Posluchači rozdělení byli po zkouškách na tři třídy dle svých schopností a sice výsledek jest následující: Cvičitelský diplom první třídy obdrželi: Jan Fryš, F. Martyn, A. Haller, A. Tesař, V. Vinický, T. Vlasák, Josef Kuta, V. Šmrha, František Štětka a Šimon Malý. — Diplom druhé třídy obdrželi: František Engelthaler, A. Šusterka, F. Holek, Anton Švarc, Otto Otradovský, Anton Červenka; Josef Uher, Otto Kubíček. — Třetí třídy obdrželi: Eduard Leitner, Josef Marušák a F. Pokorný.

Nežli výtelnici na nejvyšší bod svého vystoupení, bývá tu mnoho vymknutín, odřenín atd. Kdo však má v zásobě St. Jacobs Oel a hojně ho používá, může se své závadě opět brzy v plné míře oddati.

PRI SVÉ NÁVSTĚVĚ VÝSTAVY

—neopomeňte navštívit—

MOORISH CAFÉ

ZAHRADU A RESTAURACI na východní Midway.

Lepšího obalování a tak levně, nedostane se vám nikde.

Vlečky krajany otevírá

Chas. Stiller



M. PAUL DEROULEDE.

V přítomné době, po vražděném útoku na Laboriho, obhájce vězněného Dreyfusa, buď ve Francii největší sensací zatčení Paula Derouledeho, zakladatele ligy francouzské. Deroulede a jeho přátelé obžalováni jsou z velezrády.

120 stop pod hladinu, tedy do hloubky, kam potápěč zřídka se odváží.

Některé potápěči vyprávějí mi, že viděli tuto nestvůru, o čemž možno pochybovati, neboť já, ačkoliv mnoho míst jsem tam prošel a sice až v hloubce 80—90 stop pod hladinou, s živočichem tímto jsem se nesetkal.

Za noci, když umlne ruch loviště a mořské vlny tiše šveholí, jest čarokrásný pohled na hladinu mořskou. Jednotvárné zvuky hudby Malajců a zpěvy jejich zavznívají z každé lodě, k čemuž mísí se žem lehkých vln o korály se odrážejících. Často, když bouře na povrchu zuří, jest v hlubia 60—80 stop, tedy v místech, kde potápěč volně může pracovati, hluboké ticho, rušené občas pouze tu a tam rybou, jež proháná se vesele a potápěčům vodu poněkud rozvíluje.

Jedním z nepřátel malajských potápěčů, o němž nesmím opomenouti zmínku učiniti, jest rejnot elektrický. Malajští potápěči loví perle tím způsobem, že svírajíce kámen nohama, vrhnou se do vody a rychle na dnu seberou do vaku vše co kolem se nalézá a často doteknou se ryby také, jež zasadí jim ránu často i 60 voltů prudkou, čímž potápěče tak ochromí, že tento jest neschopen vystoupení, následkem čehož nezbytně musí zahynouti.

Kdysi podařilo se mi a dohlížeteli, jenž byl mým přítelem, chytiti tuto rybu, kterou jsme pak zabili a vycpali, takže nyní zdobí přibytěk mého přítele na dálném onom ostrově. Délka její obnášela 6 1/2 stopy a znalci vyjádřili se, že mohla zasaditi elektrickou ránu, jež omráčila by člověka na delší dobu.

Za bouře, která často se zde objevuje, poskytuje moře čarokrásné zjevy. Blesk, křikující se

mocným víru, načez následovalo hrozné praskání a piskot, tak jako by roj dlabů z pekla se vyřítil. Trosky z lodí plavaly tu a tam a na každém téměř prknu seděl člověk, jenž snažil se zachrániti. Já obkročmo seděl na předním stěžni, který vlny vyhazovaly do výše jako stěbo slámy. Celou hodinu trvala děsná ta bouře. Již cítil jsem, že síly mé jsou vyčerpány a že nedosáhnu břehu, když vysoká vlna mrštila mnou na korálové skalisko. Když se rozednilo a bouře ustala, tu přišel mi člun ku pomoci, a já byl čtvrtý zachráněný muž z celého mužstva lodí, čítající 95 členů. Ostatní utonuli!" — Přítel můj dokončil a zamyslíl se.

Vyšel jsem ven. Děle lil se v proudech, hukot vln doléhá přiserně k sluchu mému. Krácel jsem zvolna, jako bych si nepohody ani nevšímal, směrem k moři, kde vítal mně děsný hluk a jakot.

Obrovské vlny zdály se dosahovati oblak, a blesk za bleskem křikoval se po obloze. Blesk a odrážející se vlny o skaliska působily přeludy, tak zvanou fatu morgana, které téměř diváka okouzlovaly.

S tlukoucím srdcem hleděl jsem na rozvzteklé moře a přál jsem si býti na lodi a bojovati s živlem tímto na život a smrt!

Jen zlob se moře, zlob a durdi se více a více, prolétlo mi hlavou, máš mnoho příčin tak činiti! Co dbám já, zda povrch tvůj se bouří, já pohybuji se na dně tvém, kde vždy ticho hrobové, ticho ničím nerušené, kde cítím se býti jedině člověkem svobodným!

Hrom burácel děsně a blesk za bleskem sjížděl s oblohy, a vzpomínky mé zalétly ve vypravování přítelů o zkáze lodí.

Zdálo se mi, že vidím celou eskádru točiti se v mocném víru,

SEVEROVY LÉKY

Jedno natření často dostačí aby vypuzeny byly bolesti z každé části těla, vezme-li se k tomu SEVEROV... OLEJ SV. GOTHARDA. 50 ctů.

Křičí-li dítě celé noci, dostává-li zoubky a má-li horkost, SEVEROV TIŠITEL DĚTÍ je utiší, usní a vykřičí. 25 ctů.

SEVEROVY PILULKY pro játra upraví Vám stolic, zbaví Vás nadýmání, obtíží z větrů, zabrání vzniku mnohých nemocí. 25 ctů.

Máte-li obtíže s močením, řezavku, bolesti v zádech, hlutou píči, SEVEROV SILITEL LEDVIN A JATER Vás rychle vykřičí. 75 ctů a \$1.25.

Vypadávání vlasů jest utrpením; holou hlavu nemá nikdo rád. SEVEROV SILITEL VLASŮ způsobí Vám bujný vzrůst vlasů a učiní je jemnými. 50 ctů a \$1.00.

Zvláštní léky za \$3.00, pošlete-li popis nemoci. W F SEVERA CEDAR RAPIDS, IOWA

Jste-li stíženi revmatismem... SEVEROV... LÉK PRO REVMATISMU rychle Vám pomůže. \$1.00.

Ztratili jste chuť k jídlu? Jste slabými, nevříte? SEVEROVA ŽALUDEČNÍ HOŘKA Vám chuť k jídlu vrátí, dodá Vám síly a veselé myslí. 50c a \$1.00.

Kdo trpí slabostí nervů, vysíleností, třesavkou, tomu pomůže jen SEVEROV NERVOTON. Dámy po porodu měly by ho vždy užívati. \$1.00.

Nečistá krev jest příčinou většiny nemocí. Máte-li vyrážky na těle, boláky a vředy, jste-li ospalí, mrzutí, SEVEROV KRVĚČISTITEL Vás uzdraví. \$1.00.

Vše žena nebo dcera často trpí různými chorobami ženskými. SEVEROV REGULATOR ŽENSKÝCH NEMOCÍ učiní je zdravými, kvetoucími, krásnými. \$1.00.